

我市举行通用盲文推广和盲人定向行走培训 让黑暗的世界开出绚丽的花

□记者 李科学

本报讯 电子书、有声书应用广泛的情况下，盲人学习盲文还有必要吗？答案是肯定的。4月28日，平顶山市通用盲文推广和盲人定向行走培训在平安大道西段国家级盲人保健按摩规范化实训基地举行，我市今年第一期盲人按摩培训班的22名学员进行了学习和培训。

据市残联教育就业部部长席灵歌介绍，盲文是专为视障人士设计、靠触觉感知的文字。“它只用六个点的不同排列，就能让文字在指尖上流淌，像一颗颗希望的种子，让黑暗的世界开出绚丽的花。”如果视障人士不认识盲文，生

活和就业都会受到一定的限制。

实际上，人们经常接触、使用的很多物品上都有盲文，如电梯按键、人民币上都有不规则分布的“凸点”，这就是盲文。识记盲文能让盲人的生活更便利，像按电梯无需求助他人，这种独立也会让他们更有尊严、更自信。具体到盲人按摩从业者，想要不断提高自己的技能水平，参加中级班、高级班甚至医疗按摩培训班，就必须会盲文，通过盲文学习更有深度的专业知识。

周小丽是许昌市特殊教育学校一名盲人教师，也是省盲人协会副主席、许昌市盲协主席。2019年，她被授予全国自强模范称号，并在人民大会堂受到

国家领导人接见。她的讲述引起了大家的共鸣，大家也很激动，爆发出热烈的掌声。许昌市特殊教育学校老师王文辉为大家讲述了盲文的学习。在老师的带动下，大家用手指轻轻触摸着盲文书上的文字，用心感受。

今年20岁的小姚是郑县人，个头儿高挑，面容清秀，言谈举止间仍透着学生的稚气。她在读高三时查出青光眼晚期，视力不断下降，如今左眼失明，右眼视力仅有0.1，视物不清，白天出门也看不清路，需要别人领着。为了让女儿以后有谋生的能力，妈妈把她送来学习按摩。当天的培训对她来说很有意义，“盲文学习有点难，不是一蹴而就的

事，但很有用，我愿意去尝试”。市残疾人就业服务中心盲人按摩部部长张鹏讲解了定向行走：如何确定自己在环境中的位置及与其他物体的相互关系，利用这些关系安全有效地到达目的地，对小姚来说也很有帮助。

市残联四级调研员李琨琼说，学习盲文、掌握定向行走技能，有利于盲人朋友更方便、快捷地见识更广阔的世界。市残联将持续开展国家通用盲文推广普及，积极引导视力残疾人、残疾人工作者学习和使用国家通用盲文，提供国家通用盲文教学图册、教材、读物，为视障人士学习盲文创造良好条件。

打捞水草护水质

4月28日上午，市区光明路湛河橡胶坝与凌云路湛河桥之间，市湛河工程运行保障中心的工作人员在清理河中的水草。

随着天气逐渐升温，河里的水草疯长，为了确保湛河水质，市湛河工程运行保障中心开始全面清理河中水草。

本报记者 禹舸 摄



八旬轮椅老人摔倒 爱心人士接力帮扶

□记者 王亚楠

本报讯 “还是好人多，太感谢他们了。”4月28日，市民王晶石拨打平报热线，希望通过晚报感谢帮助自己父亲的好心人。

王晶石回忆，4月21日中午，她正在家里做家务，突然接到陌生人来电，说其父亲在中兴路湛河堤摔倒，让她赶紧过去。王晶石赶到时，父亲满脸是血，旁边停着一辆救护车，“父亲今年86岁，因病常年需坐轮椅出行，平时他总是一个人在河堤散心，真没想到能摔成这样，多亏大家帮忙。”

记者辗转联系到帮助老人的爱心人士之一林子建，据了解他是一名退伍兵，目前在叶县水寨乡任驻村第一书记，当天和家人一起来平顶山市区看牙。林子建说，当时女儿嚷嚷着要坐船，下船时，他听到一名陌生男子呼喊“快救人”，他赶紧跑过去帮忙。

“当时老人倒在地上，流了一摊血，旁边还有一台轮椅。”林子建和陌生男子赶紧上前查看老人伤势，由于老人头部右侧起了肿包，还在流血，他们只是把老人扶起来，不敢随意挪动。

经询问，林子建得知，老人坐轮椅上坡时不慎跌倒。林子建赶紧询问老人家属的联系方式，陌生男子负责与老人交流让他保持意识清醒，旁边做游船生意的老板则拨打120急救电话。

“那名陌生男子是山东人，当天刚到平顶山。”林子建说，至今不知道他的名字。

“父亲是皮外伤，我们去医院检查下就回来了。”王晶石说，有机会一定要当面向好心人表示感谢。

城市留言板 4940000

河南有线无信号

市民刘先生来电：市区西苑路西苑小区17号楼河南有线没有信号一周了，影响居民生活。

窨井盖破损

微友“口阿虫雨”留言：市区建设路与凌云路交叉口东北角游园内一窨井盖破损，平时很多市民在此游玩，存在安全隐患。

涵洞桥下积水

微友“海风”留言：市区沁园东路南段铁路涵洞桥下下雨也积水，影响市民通行，希望有关部门处理一下。（平报热线办 鲁俊励）

平顶山火车站、平顶山西站加开车次迎五一

□记者 燕亚男

本报讯 4月28日，记者从平顶山火车站和郑铁南阳车务段了解到，随着五一假期的临近，为了满足广大旅客的出行需求，平顶山火车站将加开两趟临时客车；有三趟加开的夜间高铁在平顶山西站停靠。

平顶山火车站方面，5月1日、5月5日，每日加开K8104次（平顶山—信阳）的往返列车，13:50从平顶山火车站发车，14:58到达漯河站（本次列车自当前车站起车次号变更为K8101

次），17:19到达信阳站，全程票价为21.5元。

4月30日、5月1日、5月5日，每日加开K8130次（平顶山—周口）的往返列车。15:40从平顶山火车站发车，16:42到达漯河站（本次列车自当前车站起车次号变更为K8131次），17:45到达周口站，全程票价为23.5元。

平顶山西站方面，4月30日、5月1日、5月5日，每日加开G4506次（南阳东—上海虹桥）列车，19:46自南阳东站始发，20:15到达平顶山西站，01:23到达终点站上海虹桥站。

4月30日、5月1日、5月5日，每日加开G4040次（南阳东—上海虹桥）列车，23:03自南阳东站始发，23:31到达平顶山西站，04:42到达终点站上海虹桥站。

5月1日、5月2日、5月6日，每日加开G4462次（南阳东—杭州西）列车，03:12自南阳东站始发，03:41到达平顶山西站，10:18到达终点站杭州西站。

铁路部门温馨提示，列车具体开行信息请以铁路12306公布为准，广大旅客可及时关注车站公告或铁路12306信息，合理安排行程。

新闻短波

4月26日上午，汝州职业技术学院个性化邮票发行暨“印象汝职·创意‘邮’你”校园文创设计大赛启动仪式在该学院举行。汝州市邮政分公司发行该学院个性化邮票200版，每版8枚，每枚面值1.2元。主图为爱心图案个性化邮票，附图为学院校徽及标志性建筑。（高红侠）